

长假保证金直逼25% 期货公司高调应对风险

◎本报记者 叶苗

春节假期临近，上海、浙江、广东等地的期货公司已经纷纷公布长假保证金，部分公司的保证金水平已达到25%的高位，并已经开始执行。据了解，由于上海期货交易所上周修改了规则，大幅提高了保证金和涨跌停板幅度，因此为了能将相关品种覆盖两到三个停板，大部分公司都把保证金提高到20%以上。一些公司为了做到风险最小化，将保证金定在了25%上下，并已经动员客户减仓。业内人士表示，大幅提高保证金也是一种新的探索，绝大多数成熟的客户都能理解。

超高保证金纷纷面世

昨日，永安期货、南华期货、长城伟业、东证期货等公司纷纷公布了春节保证金方案。以永安期货为例，该公司从2009年1月20日结算起，对各合约交易保证金比例作出如下调整：大连商品交易所各期货品种保证金调整为20%；郑州商品交易所强麦、硬麦、棉花期货品种调整为20%；白糖、PTA、菜籽油期货品种调整为24%；上海期货交易所各期货品种保证金调整为25%。长城伟业在春节休市对各合约交易保证金作如下调整：上海期货交易所所有品种公司保证金收取标准调整为23%；大连商品交易所所有品种公司保证金收取标准调整为18%；郑州商品交易所所有品种公司保证金收取标准调整为20%，并从2009年1月16日结算时起执行。另外，南华期货、东证期货等公司某些品种的保证金也都在23%以上。

两者中比例高、幅度大的执行。

客户成熟度在提高

由于风控措施提前，昨日国内期市从盘面上也明显出现了大量减仓。据统计，昨日期市所有19个品种持仓量共3142420手，比上一个交易日的3202724手减少了6万多手，这也是1月份以来最低的持仓量。业内人士表示，这表明此轮长假风控确实已经开始显现威力，许多客户吸取了去年国庆长假的教训，已经在主动减仓。随着更多公司出台风控措施，未来几日资金使用率和持仓量还将进一步下降。

东证期货首席风险官黄海生表示，期货公司的保证金水准由行情、持仓结构和个别品种特点等因素构成，因此每家公司都会有所不同。一般来说，大型期货公司的保证金会更高一些，因为大公司市场占有率大、很难对客户进行分类、一旦出现极端行情后的风控工作量很大，因此在保证金制定上肯定更为谨慎。

我们公布方案后，客户都很配合理解。”张磊表示，尽管公司提高保证金的举措已经提前开始执行了，但客户并没有太多反对。作为一个成熟的客户，是能理解公司的做法的，懂得控制风险的客户才是成熟的客户。我们之所以现在就提得很高，也是让客户赌博的心态少一些，适当保持冷静，要赚钱也就不在于这几天的机会。”

保证金比例，次日的涨跌停板比例恢复为7%，违约金比例恢复为8%。

1月22日（周四）日终清算时，对全部Au(T+D)、Au(T+N1)、Au(T+N2)、Ag(T+D)合约的持仓按调整后的保证金标准重新计收保证金。金交所提醒持有该合约的会员和客户提前做好追加保证金的准备。

保证金比例从10%调整为13%，同时1月23日（周五）的涨跌停板比例调整为10%，违约金比例调整为11%。若2月2日（周一）未出现涨跌停板的情况，当日日终清算时上述合约恢复10%的保